

НИЖЕГОРОДСКИЙ ЛИСТОКЪ

ОБЪЯВЛЕНІИ И СПРАВКИ.

ЕЖЕДНЕВНАЯ

ОБЩЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНАЯ, ПОЛИТИЧЕСКАЯ И БИРЖЕВАЯ ГАЗЕТА

Которая редакция открыта для приема подписки и объявлений ежедневно с 9 часов утра. Редакция для личных объявлений от 9 до 11 час. утра и послѣ полудня отъ 5 до 6 часовъ.

Рукописи, присылаемыя въ редакцію, должны быть обозначены именемъ, фамиліей и адресомъ автора.

Рукописи подлежатъ сокращенію и намѣненію, въ случаѣ надобности. Статьи, присланныя безъ обозначенія гонорара, признаются бесплатными.

Цена номера въ розничной продажѣ 3 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:
ВЪ Н.-НОВГОРОДѢ: на 12 м. 4 р., 6 м. 2 р., 3 м. 1 р. 50 к., 1 м. 60 к.
ИНОГОРОДНИМЪ: на 12 м. 5 р., на 6 м. 3 р., на 3 м. 1 р. 80 к., на 1 м. 70 к.
ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ перекресткомъ 10 к. за стр. пет., пострѣ текста 5 к. за стр. пет. Для большихъ и многократныхъ объявленій дѣлается скидка. Лица, публикующія объ урокахъ и присланный мѣсть, платятъ за каждую публикацію 10 к.
Рѣсмылка отдѣльныхъ объявленій по 4 р. за тысячу.
Подписка и приемъ объявленій производятся въ конторѣ редакціи на углу Ильинки и Малой Покровки, д. Александровскаго и Юрьевскаго банка.
Цена номера въ розничной продажѣ 3 коп.

УЧЕБНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ
М. В. МИЛОВОЙ.

Принимаются учащіеся для подготовки къ экзаменамъ и переэкзаменовкамъ.

Уголь Ильинки и Малой Покровки, домъ Александровскаго Дворянскаго Банка.

ПАССАЖИРСКАГО ПАРОХОДСТВА
— ПО Р. ОКЪ —
между Нижнимъ-Новгородомъ и Рязанью.

ПАРОХОДЫ ОТХОДЯТЪ ЕЖЕДНЕВНО:
изъ Нижняго въ 11 часовъ утра. ● изъ Рязани въ 7 часовъ утра.

Почтово-пассажирскіе пароходы
БР. КАМЕНСКИХЪ
отправляются изъ Н.-НОВГОРОДА въ КАЗАНЬ и ЦЕРМЬ
— ЕЖЕДНЕВНО —
въ 11 часовъ утра, отъ собственной пристани.

Продажа билетовъ и приемъ багажа производится на пристаняхъ въ НИЖ-НЕМЪ и КАЗАНИ, а также на станціи жел. дор., въ НИЖН.-НОВГОРОДѢ и на пристаняхъ.

ПАРОХОДСТВО
— М. М. —
КАШИНА.

будетъ совершать правильные рейсы

ЛЕГКО-ПАССАЖИРСКИМИ ПАРОХОДАМИ.

отъ Нижняго до Казани въ 4 ч. дня
» » » Пучена » 10 1/2 » утра
» » » Исадь » 10 1/2 » »
Отвалъ отъ городской пристани.

Грузы принимаются на доставку на Сибирской (въ Окъ) и городской пристаняхъ М. М. Кашина.

Въ казанской линіи совершаютъ рейсы два парохода американскаго типа съ электрическимъ освѣщеніемъ.

ПАРОХОДСТВО
— М. П. —
ЗАРУБИНА

между Н.-Новгородомъ и Рыбинскомъ

ПАРОХОДЫ ОТПРАВЛЯЮТСЯ

ЕЖЕДНЕВНО
изъ Нижняго въ 3 час. дня.
„ Рыбинска „ 11 „ вечера.

Грузы на доставку принимаются по всѣмъ пунктамъ росписанія, а также до Мологи, Мышкина, Углича, Калозина, Сергиевска, Кимры, Корчева и Твери. По рѣкѣ Мологѣ до Вельсогонска въ Петербургъ и Москву и по линіямъ желѣзныхъ дор.: Рыбинско-Вологодской, Ярославско-Московской, Ярославско-Вологодской и Кинешемско-Ивановской.

Приемъ грузовъ производится на канавинской и городской пристаняхъ М. П. Зарубина.

ПАРОХОДСТВО
— И. И. —
ЩЕРБАКОВА.

По р. Волгѣ:
въ Кинешму ежедневно въ 12 ч. дня.
По Рр. ОКЪ и КЛЯЗЬМЪ:
въ Понедеѣльникъ, Вторникъ, Четвергъ и Пятницу,
до села ХОЛУЙ въ 2 час. дня.

АПТЕКАРСКІЕ МАГАЗИНЫ
ПРОВИЗОРА
ЗУДЪ.

получены

МИНЕРАЛЬНЫЯ ВОДЫ
розлива 1894 г.

ВЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ
ЯРМАРОЧНОЙ КОНТОРѢ,
съ разрѣшенія г. Начальника губерніи, 31 мая 1894 года, имѣютъ быть произведены

ТОРГИ,
съ узаконенною черезъ три дня переторжкою, на отдачу въ арендное содержаніе на ярмарку текущаго года вѣсовъ и мѣръ.

Объ условіяхъ можно узнать въ Нижегородской Ярмарочной Конторѣ ежедневно отъ 9 до 3 часовъ дня.

Ярмарочная Контора.

отъ главнаго склада
ЛѢКАРСТВЕННОЙ

ТРАВЫ КУЗЬМИЧА
„ЭФЕДРА“

Самый высшій сортъ, отборная, новоя майская въ цвѣтѣ: боровая 2 р., стевная 1 р. ф. высшаго съ налож. плат., съ наставленіемъ о приготовленіи и употребленіи лѣкарства: отъ ревматизма, катар., гемор., одышки, капля, запора, дисентеріи, малокровія и возстановл. пищев. Брошюра о „Эфедрѣ“ 10 к. Адресъ: Буздукъ, Самар. губ., складъ Тимофея Мартыновича Арטיפева.

РОЗНИЧНАЯ ПРОДАЖА ГАЗЕТЫ
„НИЖЕГОРОДСКІЙ ЛИСТОКЪ“
производится

ВЪ ПАВІЛОНѢ КНИПЪ И ГАЗЕТЪ
СОКОЛОВСКАГО,
на Большой Покровкѣ, въ вѣскомъ садикѣ
и на Нижнемъ Базарѣ въ номерахъ
Пановой, въ д. убиной.

ЕЖЕТАЛЬ
ЮЛЕТЪ
для очищенія
головы.

ОБЪ ПЕРХОТИ
вѣсходнаго
запаха

АСІУ „К“.
Юсква.
Избѣгать
дѣлюкъ.



ПРОДАЮСЯ
КАМЕННЫЕ ДОМА

трехъ-этажный доходный двухъ-этажный флигель, надворная постройка, садъ, близъ Нижняго базара. Узнать: Яинка, домъ Голубевскаго

ПРОДАЕТСЯ
для оклейки комнатъ газетная бумага, справится въ редакціи Нижегородскаго Листка, Ильинка.

Наши дѣла.
На дняхъ, въ послѣднемъ очередномъ засѣданіи городской думы между прочими докладомъ было доложено думѣ управою сообщеніе г. нижегородскаго губернатора объ оставленіи на три года въ пользу Нижняго-Новгорода нѣкоторыхъ сборовъ, поступающихъ съ ярмарки. Значеніе этого сообщенія заключается въ томъ, что въ силу неоднократно возбужденныхъ ярмарочнымъ управленіемъ ходатайствъ передъ правительствомъ объ уничтоженіи почти всѣхъ сборовъ въ пользу города съ ярмарки, стремящейся окончательно обособиться и отдѣлиться отъ города, — сборы эти уничтожаются и только въ силу „особой милости“ на которую городской голова при докладѣ обратилъ особенное вниманіе, эти сборы ввиду предстоящей выставки и тѣхъ значительныхъ расходовъ, которые предстоитъ понести городу, производя разныя дорожныя стощенія, приспособленія къ ней, оставляются въ пользу города еще на три года.

Гласный Н. А. Бугровъ, заявляя о безусловной необходимости немедленнаго ходатайства предъ правительствомъ объ оставленіи въ пользу города сборовъ съ ярмарки на прежнемъ основаніи ввиду значенія, которое они имѣютъ для города, обратилъ вниманіе думы на то обстоятельство, что чрезвычайно важный для города вопросъ объ этихъ сборахъ, имѣющій такое большое значеніе въ финансовомъ бюджетѣ его, прошелъ черезъ всѣ стадіи обсужденія и рѣшенія не въ пользу города и не вызывая въ городской управѣ рѣшительно никакихъ попытокъ къ тому, чтобы отстоять рѣшеніе этого вопроса въ пользу города.

Фактъ дѣйствительно знаменательный. Вопросъ идетъ объ такой статьѣ городскихъ доходовъ, которая, отдѣляясь отъ города, должна нанести органической крупный ущербъ его финансовому благосостоянію.

Это ударъ для города сильный, и бьетъ онъ по весьма большому мѣсту. Не замѣтить его народженію его направленію, не оцѣнить своевременно его значеніе, не принять всѣхъ зависящихъ предупредительныхъ мѣръ къ тому, чтобы своевременно отвѣсти ему, возможно только при полной безучастности къ основнымъ и кореннымъ интересамъ города.

Одна изъ прямыхъ задачъ городской управы изыскивать и поддерживать всевозможными способами различныя источники городского дохода, и если городская управа не замѣчаетъ, что живая кость изъ бюджета ея отламывается и отдѣляется, то городская управа обнаруживаетъ не только отсутствие чуткости къ интересамъ города, но и крайнюю сонливую къ нимъ отношенію.

Если городской голова и отклоняетъ отъ себя справедливый укоръ въ крупномъ упущеніи — на томъ основаніи, что этотъ вопросъ былъ поднятъ и началъ разрѣшаться еще въ то время, когда не онъ управлялъ городомъ, и что, такимъ образомъ, онъ въ полной мѣрѣ и не можетъ быть ответственнымъ за рѣшеніе его, то есть въ составѣ нынѣшней управы такіа лица, которыя не могли не знать значенія и исторіи этого вопроса.

Есть лица, которыя весьма близка стояли къ прежнему городскому управ-

ленію и теперь вошли въ составъ нынѣшняго. Эти лица нравственно обязаны были знать, что дѣлается, и нравственно обязаны были не спать и бездѣйствовать, когда это нужно было и не сочинять и переписывать бумаги тогда, когда нужно было дѣлать дѣло. Но наша управа при столкновеніи со всякимъ дѣломъ обнаруживаетъ изумительное безсиліе и полную неподготовленность. Это возмущаетъ общественныя потребности и настоятельные требованія времени и минуты, управа бываетъ всякій разъ застигнута въ самомъ безпомощномъ положеніи. Нѣтъ почти ни одного болѣе или менѣе важнаго вопроса, рѣшеніе котораго управа могла бы правильно поставить, всесторонне и обстоятельно разработать и дать ему правильное направленіе. Вопросы — напримеръ, о постоянномъ мостѣ черезъ Окъ, объ электрической желѣзной дорогѣ и освѣщеніи, о театрѣ, городскихъ боингахъ и проч. Это поистинѣ для управы золотые вопросы. Ни правильно разработать въ нихъ, ни правильно направить ихъ, управа не могла и не можетъ. Она не могла поставить передъ думой ни одного вопроса въ такомъ подготовленномъ видѣ, чтобы дума не бродила въ хаосѣ разнорѣчивыхъ мнѣній вырабатывать во время короткихъ засѣданій всѣ детали и основанія его. Управа наша знаетъ только написать докладъ. И докладъ пишется въ самой простой и примитивной формѣ: въ видѣ себа сваливаемаго вопроса, въ видѣ сырого матеріала и въ самомъ неразработанномъ видѣ.

Въ думѣ начинаются пренія. Это изумительное трепанье вопроса, въ которомъ люди рѣшительно не выяснили ни основаній вопроса, ни значенія, ни направленія, ни почвы его. Одинъ скажетъ такъ, другой скажетъ иначе — и пошло шатанье, и пошла самая сумбурная мнѣнія, указанія и положительнаго некомпетентнаго заявленія. Потренируютъ, потренируютъ, поговорятъ, покричатъ, чуть ли не до хрипоты и, договорившись до массъ противорѣчій, постановятъ избрать комиссію для разработки и для первоначальной постановки вопроса. Когда-то еще разработаютъ, когда-то еще постановятъ вопросъ, а время уходитъ и уходитъ, чаще всего такъ, что уже его не вернуть. Хорошо, если въ составѣ комиссіи вошли лица компетентныя по данному вопросу, но это не всегда возможно. Опять же, хорошо, если комиссія будетъ работать, а не бездѣйствовать. А сколько комиссій существуетъ у насъ въ полномъ бездѣйствіи въ теченіи десятковъ лѣтъ? Очень недавно вопросъ о комиссіяхъ въ думѣ подымался. И управа, и дума вынуждены были нѣкоторымъ комиссію возобновить, а нѣкоторыя, за отсутствіемъ всякой жизненной дѣятельности, вовсе закрыть.

Почему приходится нашей думѣ плодить такое множество всевозможныхъ комиссій? потому, что нужно же думѣ какъ нибудь ознакомиться съ даннымъ вопросомъ и хоть нѣсколько разработать его. Дума уже по опыту знаетъ, что управа сама рѣшительно ничего не разработаетъ, что управа чаще всего даже не знаетъ, какъ взяться за вопросъ.

Вотъ, напримѣръ вопросъ о построеніи театра. Кажется, чего бы проще. Управѣ прежде чѣмъ дѣлать докладъ о немъ думѣ, весьма логично было бы поручить своимъ техникамъ разработать предварительныя, приблизительныя смѣты и планы и представить всѣ требованія въ обоснованномъ видѣ, со всей исторіей и всѣми обстоятельствомъ вопроса, и въ такомъ видѣ представить уже его думѣ. Дума тогда бы видѣла ясно, что ей нужно дѣлать

и какъ рѣшить вопросъ. Но управа направляетъ все дѣло такъ, что оно наконецъ приобретаетъ анекдотическій характеръ. Вопросъ серьезный и важный приобретаетъ анекдотическую окраску отъ того, что онъ попалъ въ думу, какъ неоснащенная ладья, безъ вѣтриль и безъ руля, на волю бурныхъ волнъ. И вертится, и бьется эта бѣдная ладья до тѣхъ поръ, пока наконецъ, не причалитъ къ неизбѣжной комисси.

И таковы-то въ управѣ почти всѣ наши „дѣла“.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

Вчера въ 8 часовъ утра было освященіе плашкоутнаго окскаго моста, по окончаніи котораго открыто на мосту движеніе. Народу на освященіе моста, не смотря на раннее время, собралось довольно много.

Въ собраніи городской думы, 19 мая, гласнымъ Н. Н. Кемарскимъ было представлено особое мнѣніе по поводу проекта городской управы обязательныхъ постановленій объ улучшеніи въ городѣ троттуаровъ. Мнѣніе г. Кемарскаго направлено противъ широкихъ задачъ, проектируемыхъ городской управой въ этомъ вопросѣ, причемъ онъ предлагалъ отказаться отъ этихъ обязательныхъ постановленій. Мнѣніе г. Кемарскаго мы находимъ чрезвычайно интереснымъ, почему подробно ознакомимъ съ нимъ въ слѣдующемъ выпускѣ газеты.

Министерство внутреннихъ дѣлъ извѣстило, что государственный совѣтъ въ департаментѣ государственной экономіи, рассмотрѣвъ представленіе г. министра финансовъ о переводѣ изъ казны въ собственность нижегородскаго ярмарочнаго купечества зданія ярмарочной купеческой больницы, постановилъ:

- 1) больницу передать въ собственность ярмарочнаго купечества;
- 2) возложить на обязанность купечества нынѣ-же произвести ремонтъ;
- 3) въ случаѣ упрежденія больницы ярмарочное купечество обязано передать зданіе обратно въ собственность казны.

Къ участію казанскихъ ремесленниковъ на всероссійской выставкѣ. На дняхъ въ казанской ремесленной управѣ происходилъ сходъ депутатовъ, на обсужденіе котораго былъ предложенъ вопросъ относительно участія мѣстныхъ ремесленниковъ на нижегородской всероссійской выставкѣ въ 1896 году. Мѣстное отдѣленіе Императорскаго русскаго технического общества предложило было ремесленникамъ свое посредничество въ выработкѣ условий участія ремесленниковъ своими экспонатами на упомянутой выставкѣ, но сходъ отклонилъ это посредничество, и общество рѣшило дѣйствовать самостоятельно. На первыхъ порахъ сходъ, не обсуждая пока еще въ окончательной формѣ основаній участія на выставкѣ 1896 года, постановилъ избрать особую комиссію изъ двухъ членовъ отъ каждаго цеха. Избранной комиссиі поручено заняться выработкой программы участія мѣстныхъ ремесленниковъ на выставкѣ и войти въ выставочный комитетъ съ ходатайствомъ относительно уступки для экспонатовъ производства казанскихъ ремесленниковъ особаго павильона, который

такъ бы и назывался павильономъ казанскихъ ремесленниковъ. Помимо того комиссиі поручено, по словамъ казанскихъ газетъ, также войти въ сношенія съ выставочнымъ комитетомъ по вопросу, касающемуся правилъ и условий, при наличности которыхъ можно будетъ доставить на выставку издѣлія мѣстнаго ремесленного производства. Результаты работъ комиссиі будутъ своевременно представлены на обсужденіе депутатскаго схода.

Намъ просили остановить вниманіе на нѣкоторыхъ недостаткахъ нашей нижегородской почтово-телеграфной конторы. Главнымъ изъ этихъ недостатковъ является отсутствіе на почтѣ стола, на которомъ-бы посетители могли написать спѣшное письмо; точно также приходится очень много тратить труда и времени на отысканіе чернильницы и пера. Намъ кажется, почтовая контора нисколько не обременитъ свой бюджетъ, приобрѣтя столъ, пять-шесть ручекъ и пару чернильницъ, и обывателямъ не придется тогда, купивъ на почтѣ открытый бланкъ, бѣжать за версту для того, чтобы написать на немъ два-три слова, а потомъ снова возвращаться на ту-же самую почту, чтобы опустить открытый бланкъ въ ящикъ. Правда, со стороны почты есть попытки пополнить этотъ пробѣлъ, — стоитъ-видимо для публики-столъ, но столъ постоянно занятъ какими-то книгами и кромѣ того очень низокъ, чтобы писать стоя, а присѣсть не на что. Въ московскомъ, рязанскомъ, тверскомъ и казанскомъ почтамтахъ заведены уже давно особые конторки, на которыхъ, въ случаѣ надобности, посетители и пишутъ письма. Пора-бы и нижегородскому почтаму хотъ немного позаботиться о своихъ клиентахъ, такъ-какъ, — думаемъ, — утверждать, что официальная учрежденія существуютъ для доставленія обывателямъ различнаго рода неудобствъ,—въ настоящее время было бы какъ будто уже слишкомъ старо и странно.

На дняхъ городскою полиціей при участіи санитарнаго врача Н. А. Граціонова былъ произведенъ осмотръ вывозныхъ хуторовъ вольныхъ содержателей Зуйкова, Копыленко и Былинскаго. По осмотру содержаніе этихъ хуторовъ найдено довольно въ неубреженномъ состояніи. Въ нѣкоторыхъ изъ нихъ запашки нечистоты какъ лѣтнія, такъ и зимнія, остаются совершенно не запаханными. Полиціей о всѣхъ замѣченныхъ неисправностяхъ составленъ протоколъ и переданъ на разсмотрѣніе городской управы.

На этихъ дняхъ кочуются послѣдніе экзамены въ начальныхъ сельскихъ школахъ нашей губерніи.

На дняхъ, какъ мы слышали, ожидается пріѣздъ въ Нижній начальника главнаго горемнаго управленія г-на Галкина Врасскаго.

Пріѣздъ С. Т. Морозова, вчера съ почтовымъ поѣздомъ пріѣхалъ изъ Москвы предсѣдатель ярмарочнаго биржеваго комитета С. Т. Морозовъ.

Вчера губернской земской управой окончена разсылка вопросовъ листовъ по уѣздамъ нижегородской губерніи. Вопросы въ разосланныхъ листахъ относятся къ области сельскаго хозяйства

и касаются тѣхъ или другихъ явленій въ этой области. Отвѣты будутъ получены не ранѣе половины іюня. Главными корреспондентами являются какъ сами крестьяне, такъ и народные учителя, духовенство и землевладѣльцы.

Въ нынѣшній годъ управа предложила своимъ корреспондентамъ обращаться за различнаго рода справками въ экономической совѣтъ.

На дняхъ, какъ разъ, вышелъ первый выпускъ трудовъ экономической совѣта при нижегородской губернской управѣ. Вышедшій выпускъ заслуживаетъ особеннаго вниманія въ виду помещеннаго въ немъ матеріала, относящагося 1) къ сельско-хозяйственнымъ начинаніямъ какъ нашего, такъ и другихъ земствъ 2) статьи по сельско-хозяйственной литературѣ, наиболѣе полезныя для губерніи, 3) разработку наиболѣе сложныхъ и важныхъ вопросовъ г. сельскихъ хозяевъ.

На дняхъ петербургскій комитетъ грамотности, состоящій при Императорскомъ вольноэкономическомъ обществѣ, разослалъ народнымъ учителямъ, статистикамъ и лицамъ, близко стоящимъ къ народной школѣ проектъ программы для собранія свѣдѣній относительно школьнаго дѣла въ нижегородской губерніи. Программа охватываетъ какъ положеніе непосредственно народнаго образованія, такъ и положеніе народныхъ учителей. Кромѣ того комитетъ обратился съ просьбой доставить ему всѣ бывшія мѣстныя программы, по которымъ уже собирались подобнаго рода свѣдѣнія по вопросамъ народнаго образованія.

Можно надѣяться, что какъ учителя такъ и прочія лица, стоящія близко къ дѣлу народнаго образованія въ нижегородской губерніи, отнесутся съ полнымъ вниманіемъ къ предложенію и просьбѣ петербургскаго комитета.

Намъ передать, что бывшимъ артистомъ нижегородскаго театра г. Судбиннымъ въ настоящее время ведутся переговоры съ Николаевымъ-Соколовскимъ о снятіи у него на настоящую ярмарку театра „Фантазія“. Судбиннъ предлагаетъ ставить въ ней народные спектакли и фееріи.

Приказъ по городской полиціи

Для торговли живыми рогатымъ скотомъ, въ отклоненіе встрѣчающихся неудобствъ и вреднаго вліянія на санитарное состояніе вообще города, нынѣ отведено около боенъ мѣсто, въ особомъ крытомъ сараѣ.

Между тѣхъ, нѣкоторыми торговцами до сихъ поръ практикуется въ Н.-Новгородѣ откармливаніе телятъ на постоялыхъ дворахъ, съ цѣлю дать животнымъ нѣсколько отдохнуть и оправиться до самой ихъ продажи на мясо, и затѣмъ уже телята отправляются на мѣсто продажи, причемъ телята остаются иногда на постоялыхъ дворахъ со связанными ногами и безъ всякой пищи и питья.

О приспосовленіи особаго вблизи боенъ сарая для помѣщенія и содержанія приблизительно не менѣе 100 телятъ врачбнымъ отдѣленіемъ губернскаго павленія уже возбуждена съ городскою управою переписка.

Обращаясь въ такіе порядки въ торговлѣ живыми рогатымъ скотомъ и совершенно лишія гуманнаго мученія, которыя имъ испытываются по волѣ торговцевъ гдѣ убоимъ, вниманіе гг.

приставовъ городскихъ частей, предлагаю распорядиться безотлагательно съ устраненіемъ этого на будущемъ времени, внушивъ полицейскимъ чинамъ тотчасъ же прекращать замѣчанными въ этомъ отношеніи отступленія, привлекая виновныхъ къ ответственности.

Нижегородскій Полицеймейстеръ Подполковникъ Семетовскій-Курило.

Очередное собраніе городской думы.

Третьяго дня происходило собраніе городской думы Управа прежде всего доложила собранію объ отношеніи г. прокурора нижегородскаго окружнаго суда о пожертвованіяхъ, сдѣланныхъ Л. А. Рукавишниковой въ ея духовномъ завѣщаніи. Новыя пожертвованія заключаются въ ассигнованіи 5 тысячъ рублей на содержаніе при Мининской богадѣльнѣ ранѣе устроеннаго „Рукавишниковскаго отдѣленія“, состоящаго изъ 40 кроватей. Кромѣ того, Л. А. Рукавишниковая назначила капиталъ на сооруженіе дѣтской больницы и содержаніе въ ней 20 кроватей. Собраніе постановило выразить наследникамъ жертвовательницы письменную благодарность, которую и вручить чрезъ г. городскаго голову наследникамъ; относительно же сооруженія дѣтской больницы было постановлено поручить разработать этотъ вопросъ управѣ совместно съ городскими врачами.

Второй изъ обсуждавшихся докладовъ — объ оставленіи на 3 года въ пользу Нижняго-Новгорода нѣкоторыхъ сборовъ, поступающихъ съ ярмарки — вызвалъ горячія пренія.

Дѣло въ томъ, что ярмарочный биржевой комитетъ уже два года тому назадъ началъ хлопотать объ изыятіи отъ города 5% сбора, акцизнаго, нотаріальнаго и съ извознаго промысла. Сборомъ этимъ пользоваться въ настоящее время городъ не имѣетъ никакого права, такъ-какъ онъ былъ учрежденъ въ то время, когда часть ярмарочной полиціею и слѣдственной администраціи содержалась на средства городской кассы, которая въ настоящее время замѣнена средствами, получаемыми непосредственно съ ярмарочнаго купечества. Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ финансовъ, признавая, что городъ не имѣетъ права располагать и пользоваться этими сборами, постановило — оставить ихъ все таки на 3 года за Нижнимъ-Новгородомъ, какъ въ виду плохого положенія городской кассы, такъ и въ виду опасности расшатать совершенно все городское хозяйство, лишивъ сразу городъ дохода по крайней мѣрѣ въ 50 тыс. руб., каковыя получались изъ вышеупомянутыхъ сборовъ съ ярмарки. Голова обратилъ вниманіе гласныхъ, что сборъ оставленъ лишь въ видѣ „милости“ правительства и что нужно изыскать средства для того, чтобы по прошествіи трехъ лѣтъ чѣмъ либо пополнить ту сумму, которая будетъ выкинута изъ городского бюджета съ устраненіемъ сборовъ съ ярмарки.

Г. Бууровъ заявилъ, что изыскивать средства пока не для чего, а надо ранѣе хлопотать объ оставленіи навсегда сборовъ съ ярмарки — „городъ объ этомъ не хлопоталъ, — дума спала, когда ярмарка готовилась отнять у города эти сборы, — пусть же хотя теперь дума возбудитъ ходатайство. Если ей откажутъ, то тогда — можно уже изыскивать способъ пополнить выкроенную изъ бюджетовъ сумму“.

Г. А. Баумиль указалъ на то, что городъ „стригутъ со всѣхъ сторонъ“

и что скоро „мы будемъ со всѣхъ сторонъ острижены“, а дума молчитъ: земство же два раза ѣздило въ Петербургъ съ хлопотами взвалить на плечи города заботы о больницахъ и расчлененіи части хозяйственныхъ дѣлъ, а дума, какъ и ранѣе, ничего не предпринимаетъ. Вслѣдствіи, когда вопросъ будетъ уже рѣшенъ, будетъ труднее хлопотать о перерывеніи его. „Сломанное труднѣе склеивать“.

Голова согласился съ тѣмъ, что „городъ стригутъ“, но въ вопросѣ о спорахъ съ земствомъ относительно больницъ дума сама не пожелала послать депутатовъ въ земство.

Г. А. Баумиль говоритъ, что посылать было не для чего: депутаты отъ города могли только „поговорить“ въ земствѣ, но не дѣлать.

Послѣ этихъ прерѣканій рѣшено поручить управѣ разобрать претензіи ярмарочнаго купечества относительно отнятія отъ города сборовъ съ ярмарки, сдѣлать справки, какъ историческаго характера, такъ и законовѣдческаго, и въ концѣ концовъ, если возможно, обратиться съ протестомъ къ правительству.

Не смотря на высказанныя нѣкоторыя гласными пожеланія назначить срокъ, къ которому управа должна обязательно окончить возложенное на нее обязательство, — дума по просьбѣ головы срока опредѣленнаго не назначила. Разработка вопроса о правильности претензій ярмарочнаго купечества можетъ быть окончена въ 3 года, къ назначенному правительствомъ времени окончанія срока сборовъ въ пользу города 5% сбора, нотаріальнаго и т. д.

Отчетъ николаевскаго городскаго банка за 1894 г. собраніе утвердило; смета расходовъ на 1894 г., въ количествѣ 22,092 руб. точно также утверждена, но безъ права перехода изъ одной статьи расхода въ другую.

Служащимъ постановлено дать награду въ размѣрѣ получаемаго въ мѣсяцъ жалованья.

Резервный капиталъ банка достигъ уже 60 т. рублей.

Особое мнѣніе г. Уткина, высказанное имъ при обрѣзваніи отчета банка, оставлено безъ послѣдствій.

Вопросъ о покупкѣ городомъ кирпичнаго завода для выдѣлки кирпича, необходимаго для городскихъ общественныхъ построекъ, оставленъ открытымъ.

Относительно передачи ярмарочному купечеству пожарнаго ярмарочнаго обоза рѣшено обратиться къ г. начальнику губерніи съ просьбой, чтобы онъ похотопоталъ передъ правительствомъ объ оставленіи этого обоза въ вѣдѣніи города по крайней мѣрѣ еще на одинъ годъ. Дѣло въ томъ, что съ отнятіемъ этого обоза городъ долженъ будетъ понести сразу глѣбую массу финансовыхъ затрудненій; 1) городу придется лишиться сборовъ въ количествѣ 10% съ торговыхъ и промышленныхъ заведеній, что увеличиваетъ городской бюджетъ ежегодно почти на 40 т. руб.; 2) поправить при сдѣлкѣ ярмарочный обозъ; 3) завести свой новый. На все это надо средства и средства, а у города денегъ совершенно нѣтъ. „Мы живемъ только милостями да тѣмъ, что намъ прощаютъ“, — заявили гласные.

Признавая внолнѣ право ярмарки отобрать свой обозъ, комиссиі и дума надѣются, что этого сдѣлано не будетъ, такъ-какъ въ ярмаркѣ это не совсѣмъ выгодно: ей придется строитъ свое зданіе для пожарной части,

ФЕЛЬЕТОНЪ.

ЗАПРЕТНЫЙ ПЛОДЪ СЛАЦЕ.

(Ничто изъ психологій современнаго супружества).

— Нѣтъ, ужъ ты какъ хочешь, матушка, а я ее накрюю...

— Да и накрывать нечего! Все это тебѣ зря только, Василій Петровичъ, представляется...

— Хорошо представляется... Нѣтъ ужъ, матушка, что шуры-муры у ней завелась, такъ это, какъ пить дать... Я старый воробей, меня не проведешь, пусть онѣ съ Глашкой тебѣ глаза отводять, а мы подождутъ...

Василій Петровичъ сталъ нервно размѣшивать чай въ стаканѣ.

Разговоръ происходилъ въ обширной столовой квартиры бель-этажа на одной изъ улицъ, примыкающихъ къ солнечной сторонѣ Невскаго проспекта въ громадномъ пятиэтажномъ домѣ.

Огромные круглые часы, висѣвшіе на стѣнѣ столовой, показывали пять минутъ одиннадцатаго.

Разговаривающіе пили чай.

Вся обстановка этой квартиры окнами на улицу, вмѣстѣ съ степеннаго

вида швейцаромъ, дремавшимъ на стулѣ въ шикарномъ подъѣздѣ, указывала на достатокъ, даже богатство ея обитателей.

Квартиру эту занималъ уже много лѣтъ коренной петербуржецъ, Василій Петровичъ Адуевъ, занимавшій когда-то очень видное мѣсто въ столичной служебной иерархіи въ настоящее время вышедшій въ отставку и получавшій довольно крупную пенсію.

Супруга его, Вѣра Николаевна — единственная дочь купца миллионера — принесла ему солидное приданое, и этимъ, а не по получавшимся имъ содержаніемъ по службѣ, а затѣмъ пенсіей, объясняется окружавшій ихъ комфортъ.

Оба они были уже на склонѣ лѣтъ, ему перевалило за пятьдесятъ, а ей, по самому дамскому счету, было сорокъ.

Плодомъ ихъ союза была единственная дочь Надежка, съ лѣтами превратившаяся въ Надежду Васильевну, болѣе чѣмъ милонидною барышню и выдающуюся по приданому петербургскую невѣсту. При этихъ условіяхъ, въ первые же выѣзды ея въ свѣтъ, по выходѣ изъ института, она имѣла успѣхъ — явилась масса искателей ея руки, приданнаго и связей.

Она, какъ говорится, не засидѣлась и года за три до дня нашего разсказа вышла замужъ за Антона Ивановича Стрѣльскаго.

Антонъ Ивановичъ былъ молодой человекъ, подшій, какъ принято выражаться, „дышя надежды“. Состоя при одномъ изъ министерствъ, онъ былъ на отъѣмъ счету у начальства и въ смыслъ дальнѣйшей карьеры стоялъ на трои, обезпеченной дорожъ. Казалось природа и судьба были для него: пая — боготворившей его бабушкой, вторая — нѣжно любившей матерью. Исвиный, стройный брутнетъ, онъ одалъ выразительную физиономіей, стѣяними, отчасти нахальными глазами которые такъ нравятся женщинамъ робеннымъ умѣемъ одѣваться и вѣденнымъ шикомъ. Единственный съ богатыхъ и сановныхъ родителей, ставившихъ ему послѣ смерти несомнѣно состояніе, большія связи въ црѣ высшей бюрократіи, Антонъ Ивичъ былъ завиднымъ женихомъ, чтительный со старшими и начальствъ и дерзкій съ женщинами, онъ въ успѣхъ у тѣхъ и у другихъ.

Покойницею Антона Ивановича былъ сперначальникомъ, а потомъ

другомъ Адуева, и обѣ семьи бывали другъ у друга за просто, такъ что „Тона“ и „Надя“, какъ звали родители нашихъ героевъ, выросли вмѣстѣ и съ самаго юнаго возраста уже въ шуточку назывались: „женихъ“ и „невѣста“.

Прошли года. Дѣти стали взрослыми. Привычка дѣтства обратилась въ иное чувство. Нѣжное матовое личико и на диво развившійся станъ бывшей маленькой Нади, ея роскошныя волосы пепельнаго цвѣта рѣшили судьбу Антона Ивановича — онъ сдѣлалъ предложеніе, получилъ согласіе, и свадьба была сыграна.

Одобрительный шепотъ свѣтскихъ кумушекъ, восхищавшихся на этотъ разъ совершенно искренно „прекрасной парочкой“ въ церкви, гулъ пожеланій собравшагоса на свадебный балъ beau monde'a — полная вѣчная счастья молодымъ, казалась, были хорошими предзнаменованіями будущаго, свѣтлымъ пророчествомъ, могущимъ исполниться.

Увы! судьба рѣшила иначе. Не прошло и года совместной жизни молодыхъ Стрѣльскихъ, какъ между ними пробѣжала, какъ говорится, „черная кошка“: начался семейный несогласіа, сцены, словомъ весь тотъ адъ, который часто слѣдуетъ за раемъ пер-

выхъ грезъ и лобзаній, адъ домашняго очага, одинъ способный довести человека до отчаянія, до преступленія, или, по меньшей мѣрѣ, до безприсыпнаго кутежа.

Стрѣльскій закутилъ, закутилъ какъ не кувивалъ, будучи холостымъ, началъ открыто появляться въ обществѣ „этихъ дамъ“... — Словомъ, афишировалъ свою любовь къ молодой прелестной женѣ.

Жизнь молодыхъ Стрѣльскихъ стала обильною пицеею для свѣтскихъ сплетенъ, для возгласовъ ужаса по адресу мужа, для вздоховъ соболѣзованія по адресу покинутой жены.

Кто былъ правъ изъ супруговъ? Какъ судить!

Надобно было выслушать объ стороны, но и этимъ, увы, объяснилось немногое.

Надежда Васильевна разсказывала, что не прошло трехъ мѣсяцевъ, какъ она стала замѣчать, что мужъ охлаждаетъ къ ней, сталъ придирчивъ изъ-за пустяковъ, изъ-за небрежности въ домашнемъ туалетѣ... развѣ ей надо его... мужа... стѣсняться; когда она выѣзжаетъ, когда принимаетъ гостей... это дѣло другое... а дома tête-à-tête съ мужемъ... развѣ это не все равно...

на что надо по крайней мѣрѣ 80 тысячъ рублей.

Относительно переустройства тротуаровъ думой утверждено постановление, изъ котораго главнѣйшіе пункты приводимъ.

Изъ асфальта тротуары должны быть въ слѣдующихъ мѣстахъ: по Благовѣщенской, (Кремлевской) площади и отъ нея по улицамъ: Большой Покровскъ—до Новой площади, по Алексѣевской—до Дворянской улицы, по Варварской улицѣ, до Варварской перекрѣсти, по Тихоновской—до Малой Печерки; по улицамъ: Малой Покровскъ отъ Большой Покровки до Поквалинскаго съѣзда, по Малой Печеркѣ, по Осыпной, по Большой Печеркѣ до Полицейской части, по Ильинкѣ и по Рождественской: ширина тротуаровъ опредѣляется разстояніемъ отъ линии зданий или заборовъ не менѣе 3 аршинъ.

На всѣхъ остальныхъ улицахъ и площадяхъ всѣхъ частей города, кромѣ окраинъ, тротуары должны быть шириною отъ 2 1/2 до 3 арш., и могутъ быть устраиваемы, кромѣ асфальта, изъ тесаныхъ каменныхъ плитъ, изъ бетона или кирпича.

Вдоль тротуаровъ, по уличной сторонѣ ихъ, въ одну прямую линію, съ фонарными столбами, должны быть установлены тротуарныя тумбы—въ улицахъ съ асфальтовыми тротуарами чугунныя, а въ остальныхъ могутъ быть и деревянныя на разстояніи одна отъ другой на 6 арш. Тумбы должны быть не ниже 11 и не выше 16 вершковъ толщиною въ верхъ въ діаметрѣ.

О преніяхъ, вызванныхъ обсужденіемъ этого постановленія, сообщимъ завтра.

ТЕЛЕГРАММЫ

«Нижегородскаго Листка»

(Отъ Севернаго Телегр. Агентства).

Петербургъ, 20 мая. Высочайше повелѣно произвести выкупъ невышедшихъ въ тиражъ 5% закладныхъ безъ выигрышей листовъ государственнаго земельного банка на нарицательный капиталъ въ сто одиннадцать милліоновъ шесть сотъ двадцать одну тысячу шесть сотъ рублей, для сего выпустить четырехъ съ половиной процентныхъ закладныхъ безъ выигрышей листовъ государственнаго дворянскаго земельного банка на нарицательный капиталъ въ сто одиннадцать милліоновъ шесть сотъ двадцать одну тысячу шестьсотъ рубль, на точномъ основаніи условий, установленныхъ для предшествовавшихъ выпусковъ 4 1/2% листовъ того же банка, назначить къ досрочному выкупу 5% писанные въ кредитной валютѣ закладные листы бывшаго общества взаимнаго поземельнаго кредита на 27,698,700 р. и 5% банковые билеты 6-го выпуска на 2,005,750 р.

Министръ финансовъ объявляетъ, что съ 1 сентября 1894 г. прекращается теченіе процентовъ по тѣмъ изъ бумагъ, по коимъ будетъ потребована выплата капитала. Владѣльцы бумагъ, которые пожелаютъ получить нарицательный капиталъ съ процентами

по 1-е сентября 1894 г., обязаны заявить не позже 4 іюня 1894 г.; владѣльцы бумагъ, кои въ назначенный срокъ не заявятъ о желаніи получить нарицательный капиталъ, будутъ сочтены изъявившими согласіе на обмѣнъ оныхъ по расчету рубль за рубль нарицательнаго капитала на 4 1/2% закладные листы государственнаго дворянскаго земельного банка съ купонами, начиная со срока 1 ноября 1894 г. Выдача 4 1/2% закладныхъ листовъ дворянскаго банка въ обмѣнъ на 5% бумаги, по коимъ не была истребована выплата капитала, будетъ производиться въ государственномъ банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ и въ сберегательныхъ кассахъ при уѣздныхъ казначействахъ, причемъ предъявителямъ закладныхъ листовъ общества взаимнаго поземельнаго кредита и банковыхъ билетовъ 6-го выпуска будутъ одновременно выплачиваться проценты за время съ 1 января по 1 мая 1894 г.

Министръ путей сообщенія утвердилъ кондіціи для торговъ въ Нижнемъ-Новгородѣ и производство работъ по выправленію рѣки Волги у переката Телячій Бродъ, срокъ пятилѣтній, ассигновано 2.125.000 руб.

Сегодня, 20 мая, въ новомъ адмиралтействѣ спущенъ въ высочайшемъ присутствіи эскадронный броненосецъ „Сисой Великій“ 13 флотскаго экипажа.

Вѣна, 20 мая. Венгерскія газеты грозятъ отклоненіемъ русскаго торговаго договора въ случаѣ паденія Векерле, если вслѣдствіе приостановленія засѣданія венгерскаго парламента русскій торговый договоръ не будетъ имъ вѣтрованъ, что вступить въ силу по императорскому указу.

Лондонъ, 20 мая. Задержаны 14-го февраля въ Дуврѣ двое русскіхъ Феофиль Домбровскій и С. Летенбергъ съ фальшивыми русскими облигациями приговорены вчера судомъ въ Майдстонѣ первый къ десятилѣтнему, послѣдній къ трехлѣтнему тяжкому тюремному заключенію.

Софія, 20 мая. Новое болгарское министерство сформировано. Стойловъ—президентъ совѣта министровъ и министръ внутреннихъ дѣлъ, Начевичъ—министръ иностранныхъ дѣлъ, Гешевъ—финансовъ, Радославовъ—юстиціи, полковникъ Петровъ—военный министр, Тютчевъ—торговли.

Тянь-Тзинь, 20 мая. Въ Манчжуріи вспыхнуло возстаніе, вслѣдствіе аграрныхъ сборовъ между китайскими поселенцами и монгольскими старшинами, къ повстанцамъ примкнули шайки разбойниковъ.

и Надежда ли? Онъ сталъ ухаживать серьезно—она даже перехватила анонимную записку, въ которой мужу начиналось свиданіе въ маскарадѣ.

По бумагѣ, по почерку она убѣждена, что писавшая—свѣтская женщина. Она не могла вынести всего этого, развѣ она его не любила, развѣ до сихъ поръ она его не любитъ?..

Она знаетъ, что онъ не достоинъ этой любви, но развѣ можно повѣдать сердцемъ? Въ чемъ же она виновата, а между тѣмъ онъ оставляетъ ее одну по цѣлымъ днямъ...

При этихъ словахъ Надежда Васильевна залилась слезами.

Слушатели выражали негодованіе. Надежда Васильевна по своему была права.

Это признавалъ даже Антонъ Ивановичъ. Онъ и не оправдывался отъ взводимыхъ на него женю обвиненій, онъ говорилъ только, что она сама убила въ немъ къ себѣ чувство.

— Не удивляйтесь, ораторствовалъ онъ, если женатый мужчина ухаживаетъ за женщиной, менѣе изящной и менѣе красивой, нежели его жена—это значитъ только, что эта красивая и изящная жена не сумѣла быть для него всегда красивой и изящной... Малѣй-

ПОСЛѢДНІЙ ИЗВѢСТІЯ.

РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Во время предстоящаго въ текущемъ году международнаго географическаго конгресса будетъ, по словамъ „Русск. Жизни“, обсуждаться, между прочимъ, возбужденный 5 лѣтъ тому назадъ въ разѣ проектъ организаціи международной ученой комиссіи для точнаго наблюденія за убылью воды въ главныхъ рѣкахъ всѣхъ европейскихъ государствъ и выясненія причинъ этого явленія. Уже и раньше Франція, нѣкоторыя германскія государства и Австрія соглашались примкнуть къ осуществленію возбужденнаго у насъ вопроса; теперь предполагается на международномъ конгрессѣ достигнуть всеобщаго соглашенія по этому предмету и сообща выработать программу необходимыхъ изслѣдованій. На конгрессѣ будутъ представлены по этому поводу нѣсколько докладовъ нашими делегатами, командируемыми министромъ путей сообщенія и земледѣлія и государственными имуществомъ и другими высшими учрежденіями.

— „Новое Время“ слышало, что проектъ положенія о конкурсныхъ управленіяхъ уже разработанъ, исправленъ въ окончательной редакціи и будетъ внесенъ на утвержденіе государственнаго совѣта въ будущую его сессію.

СРЕДИ ГАЗЕТЪ И ЖУРНАЛОВЪ.

Маленькія причины родятъ зачастую крупныя послѣдствія... Отъ новой билетной системы, предложенной для нашихъ желѣзныхъ дорогъ, пришлось отказаться, по словамъ „Гражданина“ въ виду типографскихъ затрудненій... Оказывается, что на каждой станціи при новой билетной системѣ потребуется не меньше двухсотъ, а для трехъ классовъ—шестисотъ, но такъ какъ, кромѣ кратчайшихъ направлений, будутъ продаваться билеты и по крупнымъ направленіямъ, то въ среднемъ можно считать для каждой станціи около 650 билетныхъ образцовъ, что составитъ для 1,500 станцій 97,500 образцовъ. Если допустить, что одинъ счетчикъ въ состояніи за день приготовить 50 образцовъ, и принять рабочий мѣсяцъ въ 25 дней, то для составленія всѣхъ необходимыхъ образцовъ потребуется 780 рабочихъ мѣсяцевъ, или если поставить 100 счетчиковъ, потребуется около восьми мѣсяцевъ. Пришлося, разумеется, отказаться отъ проектированной системы—въ виду этихъ вычисленій...

„Русскія Вѣд.“ говорятъ, что одинъ изъ сотрудниковъ „Гражданина“, г. А. Владиміровъ, открылъ основною источникъ „нигилизма“: вся причина въ историческомъ учебникѣ г. Иловайскаго. Однажды г. Владимірову пришлось съ знакомымъ говорить о какомъ-то княжескомъ родѣ рюриковичей; находившійся при разговорѣ сынъ знакомаго, гимназистъ 4-го класса, заявилъ собесѣдникамъ, что это—миръ; въ доказательство онъ представилъ учебникъ Иловайскаго. Послѣ этого произошелъ такой разговоръ:

— Ты правильно стоишь на томъ, чему тебя учили,—сказалъ отецъ сыну, и когда послѣдній вышелъ изъ комнаты, онъ обратился къ миѣ съ вопросомъ:

— А вы что объ этомъ думаете?

Я отвѣчалъ, что почтенный историкъ можетъ быть хотѣлъ сдѣлаться Набуковомъ. И онъ имѣлъ на то право. Но онъ не имѣлъ права вводить свои мнѣнія въ учебникъ и тѣмъ воспитывать въ учащихся духъ отрицанія, развивающійся потомъ въ нигилизмъ.

Такимъ образомъ источникъ ни-

для „разводки“ были не въ примѣрѣ опаснѣе, нежели для дѣвушки, замужней или вдовы. Мысли о вторичномъ замужествѣ дочери, хотя и приходили въ голову обоимъ родителямъ, но они, изъ боязни повторенія случившагося, отгоняли ихъ.

Со дня формальнаго развода Надежды Васильевны съ мужемъ прошло около года.

За послѣднее время въ умѣ ея отца, Василія Петровича, возникли, какъ мы видѣли, подозрѣнія, что у нея завелась съ кѣмъ то, какъ онъ выражался, „шуры муры“, и онъ рѣшился накрыть ее.

Такія подозрѣнія явились въ силу слѣдующихъ данныхъ: съ нѣкоторыхъ поръ Надя стала ранѣе обыкновеннаго удаляться по вечерамъ въ свои комнаты. Комнатъ этихъ, находившихся на задней половинѣ квартиры, было двѣ—одна служила будуаромъ, а другая спальней. Будуаръ соединялся дверью со спальней ея отца и матери и дверь эта съ ея стороны была задрапирована тяжелой портьерой, а изъ комнаты стариковъ заперта на ключъ и заставлена комодомъ.

Причину своего затворничества Надежда Васильевна выставляла му-

лизма найдеть и притомъ, какъ говорить „Рус. Вѣд.“, неожиданно-негаданно.

МАЛЕНЬКІЙ ФЕЛЬЕТОНЪ.

Изъ прошлаго нашихъ гимназій.

Въ майской книгѣ „Кіевской Старины“ въ воспоминаніяхъ Самчевскаго, разсказывается внутренній бытъ разныхъ юго-западныхъ гимназій въ тридцатыхъ, сороковыхъ и пятидесятыхъ годахъ. Въ числѣ педагоговъ, отмѣченныхъ Самчевскимъ, есть нѣкто Китченко, бывший въ 50-хъ годахъ сперва инспекторомъ черниговской, а потомъ директоромъ житомирской гимназій.

Во время его инспекторства, сообщаетъ редакція кіевскаго журнала,—стоялъ стоишь и раздавались вопли во всѣхъ трехъ учебныхъ помѣщеніяхъ: въ зданіи гимназій, пансіонѣ и въ общей квартирѣ. Ежедневно являлся Китченко въ 8 часовъ утра въ пансіонъ при гимназій и здѣсь выслушивалъ докладъ воспитателей объ ученикахъ, которые подлежали, по ихъ мнѣнію, наказанію. Зная любовь Китченка къ изнѣзаніямъ дѣтей, воспитатели не скупились и указывали не менѣе двухъ учениковъ на отдѣленіе, которыхъ было 8, такъ какъ первые 4 класса имѣли по два отдѣленія. Эти несчастные тотчасъ Китченкомъ отзываются „внизъ къ Миѣ“. Миѣ былъ ето-речь при карцерѣхъ, добродѣль Китченка „по хлесткости ударовъ“; на обязанности его лежало имѣть всегда огромный запасъ розогъ. Осмотрѣвъ пансіонъ, Китченко спускался внизъ къ Миѣ и здѣсь производилась жестокая экзекуція.

Затѣмъ отбирались уже въ самой гимназій ученики съ плохими отмѣтками и тоже посылались на экзекуцію.

Вопль и плачъ дѣтей оглашалъ все зданіе гимназій. Безъ всякаго преувеличенія можно опредѣлить, сколько ежедневно учениковъ Китченко подвергалъ тѣлесному наказанію: въ 8 отдѣленіяхъ было по 4 урока; предположимъ, что только одинъ ученикъ въ отдѣленіи получалъ единицу, итого 34 ученика ежедневно наказывались розгами. Насладившись изнѣзаніемъ дѣтей въ гимназій, Китченко отправлялся въ общую ученическую квартиру; здѣсь повторялась та же исторія, что въ 8 час. утра въ пансіонѣ. Такихъ учениковъ обща квартира поставляла Китченку столько же, сколько и пансіонъ не менѣе 8 человекъ. Каждый день Китченко подвергалъ изнѣзанію не менѣе 50 учениковъ, многие наказывались въ день по два раза: ранѣе разрисованные узоры не останавливали Китченка; онъ на эти узоры наводилъ новыя краски.

Когда Пироговъ, будучи попечителемъ юго-западнаго округа, потребовалъ въ 1858—59 гг. свѣдѣнія отъ гимназій о числѣ наказанныхъ розгами учениковъ, то, какъ сообщалось въ отчетѣ напечатанномъ въ журналѣ „Минииск. Народ. Просвѣщенія“, оказалось, что въ каждой гимназій наказанные считались десятками, а въ житомирской, гдѣ директорствовалъ Китченко, число сънесенныхъ перевышло многія сотни. Эта цифра въ то время поразила всѣхъ; но, зная Китченка, можно съ увѣренностью сказать, что онъ умышленно утаилъ въ отчетѣ многія сотни, если не тысячи. Съченіе учениковъ для Китченко было истиннымъ наслажденіемъ; это его единственный трудъ на педагогическомъ поприщѣ. Кромѣ свѣчей Китченко ровно ничего не дѣлалъ. Надо было только видѣть, съ какимъ плотнымъ выраженіемъ на лицѣ разговаривалъ Китченко съ новичкомъ, только что поступившимъ въ гимназій. Рѣдко эти бѣднѣжы и недѣлю проживали, не побывавъ въ лантахъ Китченка и Миѣ. Однаж-

чаную ее мигрень. Ея горничная Глаша находилась въ эти вечера въ особенной ажитаціи, что также не ускользнуло отъ пронизательности Адуева.

Кромѣ того, по дошедшимъ до него свѣдѣніямъ, на черной лѣтницѣ видѣли нѣсколько разъ какого то господина, ни по манерѣ, ни по одеждѣ не гармонирующаго съ назначеніемъ черной лѣтницы.

Все это привело Василія Петровича къ несомнѣнному убѣжденію, что дочь его кого то принимаетъ у себя по вечерамъ при посредствѣ Глаши.

Тотъ вечеръ, когда мы застали его бесѣдующимъ съ женой за чаемъ, былъ именно одинъ изъ тѣхъ вечеровъ, въ которые Надежда Васильевна почувствовала припадокъ мигрени и напившись на скорю чаю, удалялась къ себѣ.

— Говорю тебѣ, что нынче же ихъ накрою!—все болѣе и болѣе возновался Василій Петровичъ.

Вѣра Николаевна сомнительно покачала головой.

— Ты все, какъ я просилъ, изъ комода выбрала?

— Все до единой вещицы... — Надо ящикъ вынуть, легче будетъ, ты ужъ миѣ помоги отодвинуть... не прислугу же звать... скандалъ...

ды поступилъ въ общую квартиру ученикъ 2-го класса Джогинъ, лѣтъ 12-ти, розовый кругленькій и красивый мальчикъ—кромѣ съ молокоемъ и отлично выдержаннымъ. Китченко придрался къ нему уже на третій день чиступленія и такъ высѣкъ, что, когда наказанный явился обратно, лица на немъ не было; нѣсколько дней мальчикъ плакалъ съ утра до вечера, ночи не спалъ изъ страха. „Если мама узнаетъ, она непременно умретъ“,—говорилъ товарищамъ Джогинъ. Всѣ успокаивали его, принимая участие въ его горѣ. Послѣ этого случая Китченко такъ привязался къ Джогину, такъ съѣкъ его за всякую мелочь, что къ концу перваго года отъ Джогина осталась только тѣнь, полота и розовый цвѣтъ лица были съѣдены Китченкомъ. Когда въ началѣ іюня прѣехала мать Джогина и увидѣла въ общей залѣ блѣднаго, замученнаго своего сына, съ нею сдѣлался обморокъ; она такъ рыдала, глядя на него, что всѣ ученики прослезнились. Это была такая сцена, которая на всю жизнь осталась на памяти присутствовавшихъ; всѣ дѣти понимали и раздѣляли ужасъ, и отчаяніе въ матери.

И никто изъ родителей не жаловался на этого мучителя!

Послѣ описанныхъ дѣланій Китченка въ черниговской гимназій невольно возникаетъ вопросъ, кто же былъ въ то время директоромъ и какъ послѣдній могъ допустить устройство Китченкомъ застѣна въ помѣщеніи Миѣ, гдѣ ежедневно проливалась кровь дѣтей. Директоромъ въ Черниговѣ въ то время были нѣкто извѣстный педагогъ Іюварій Михайловичъ Невѣровъ, впоследствии почетитель кавказскаго учебнаго округа, умершій 27-го мая 1893 года. Чрезвычайно странное совпаденіе: съ одной стороны добрый, гуманный, ученый, идеалистическій директоръ (такъ говорятъ близкіе знавшіе Невѣрова), а съ другой—Китченко—полнѣйшее воплощеніе злѣра, падача, и оба они стоятъ въ главѣ одного и того же воспитательнаго заведенія.

Произволъ Китченка происходилъ потому, какъ это объясняется, что гуманистъ Невѣровъ почти никогда не заглядывалъ въ гимназій, въ которой онъ былъ директоромъ.

ПО ЧУЖИМЪ КРАЯМЪ.

ФРАНЦІЯ. Сообщаемъ біографическія свѣдѣнія о Дююи, который будетъ президентомъ совѣта министровъ и который приобрѣлъ извѣстность въ качествѣ политическаго дѣятеля только въ теченіе послѣднихъ двухъ лѣтъ. Онъ родился въ 1851 году въ г. Пуи и началъ свою карьеру въ качествѣ ренетитора въ лицей, затѣмъ занималъ мѣсто профессора философіи, сначала въ колледжѣ въ Нантуѣ, а впоследствии въ Пуи и другихъ городахъ и, наконецъ, въ 1884 году былъ назначенъ помощникомъ попечителя на Корсикѣ. На выборахъ 4-го октября 1885 года Дююи былъ внесенъ въ ораторнистскій списокъ въ Верхней Дуарѣ, получилъ 27,066 голосовъ изъ 65,674, и былъ избранъ на перебаллотировкѣ.

Въ качествѣ политическаго дѣятеля Дююи не только не обнаружилъ сколько-нибудь выдающагося таланта, но отличался отсутствіемъ такта и чувства мѣры. Знаменитая тулузская рѣчь, въ которой онъ выступилъ съ заявленіями нѣсколько радикальнаго характера, и послѣдующая его дѣятельность въ реакціонномъ направленіи показываютъ его безпринципность; а паденіе его совершилось при условіяхъ, свидѣтельствующихъ о недостаткѣ находчивости и политическаго чутья. Автори-

— Помочь—помогу, только ты все пустое затѣвашь, болыную на смерть перенутать можешь...

— Знаемъ мы этихъ больныхъ, насквозь я людей, матушка, вижу, не даромъ восемь лѣтъ слѣдствія производилъ... Ты миѣ лучше и не говори, не волнуй...

— Не буду, не буду...

— Однако пора, замѣтилъ Василій Петровичъ, взглянувъ на часы, одиннадцатый часъ... Пойдемъ...

Супруги удалились въ спальню, гдѣ съ осторожностью вынули ящики изъ комода и также безъ шума отодвинули его.

Василій Петровичъ повернулъ ключъ. Замокъ щелкнулъ, дверь отворилась, портьера откинулась и Адуевъ очутился въ будуарѣ дочери.

Все это было дѣломъ одного мгновенья.

Въ будуарѣ раздались: „Ахъ!“ и съ кушетки приподнялась блѣдная, испуганная полулежавшая на ней Надежда Васильевна; у ногъ ея какъ бы застылъ отъ неподвижности сидѣвшій на скамеечкѣ бывший ея супругъ—Антонъ Ивановичъ Стрѣльскій.

Н. Э. Гейнце

(„Перм. Губерн. Вѣд.“)

тетъ Дюпон, очень низко упавший во время его дѣятельности въ качествѣ главы кабинета, возвысился подъ впечатлѣніемъ самообладанія, которое онъ обнаружилъ во время взрыва бомбы, брошенной Вальзонемъ.

Судъ Линча.

Американскій юристъ Читтенденъ рассказываетъ о судѣ Линча, при которомъ онъ присутствовалъ. Ему донесли, что убійца, сопровождаемый его агентами, ѣдетъ въ Эванстонъ, въ мѣсто, гдѣ онъ совершилъ послѣднее убійство, и что жители этого города намерены устроить надъ нимъ расправу.

Дѣйствительно, граждане Эванстона, въ ожиданіи поезда, выстроились вдоль полотна въ два ряда. Какъ только поездъ остановился, они вошли въ вагонъ, въ которомъ сидѣлъ убійца, и вытащили его оттуда съ такою силою, что увлекли за собою сидѣнье, къ которому онъ былъ прикованъ цѣпями.

Осободивъ его отъ цѣпей, они набросили ему на шею петлю лассо, а другимъ концомъ обвили ему грудь и опутали руки. Пассажирамъ объявили, что поездъ не пойдетъ далѣе до тѣхъ поръ, пока казнь не будетъ совершена.

Помогите мнѣ докторъ! Я ужасно стага толстѣть. — А ходите почаще въ рестораны ужинать съ компаніей. Тамъ васъ живо облегчатъ.

Тетя. Я тебѣ оставляю все свое состояніе: чувствую, что скоро умру. Племянникъ. Ахъ, тетя! какая вы добрая!

Помогите мнѣ докторъ! Я ужасно стага толстѣть. — А ходите почаще въ рестораны ужинать съ компаніей. Тамъ васъ живо облегчатъ.

Тетя. Я тебѣ оставляю все свое состояніе: чувствую, что скоро умру. Племянникъ. Ахъ, тетя! какая вы добрая!

Помогите мнѣ докторъ! Я ужасно стага толстѣть. — А ходите почаще въ рестораны ужинать съ компаніей. Тамъ васъ живо облегчатъ.

Тетя. Я тебѣ оставляю все свое состояніе: чувствую, что скоро умру. Племянникъ. Ахъ, тетя! какая вы добрая!

Помогите мнѣ докторъ! Я ужасно стага толстѣть. — А ходите почаще въ рестораны ужинать съ компаніей. Тамъ васъ живо облегчатъ.

Тетя. Я тебѣ оставляю все свое состояніе: чувствую, что скоро умру. Племянникъ. Ахъ, тетя! какая вы добрая!

Помогите мнѣ докторъ! Я ужасно стага толстѣть. — А ходите почаще въ рестораны ужинать съ компаніей. Тамъ васъ живо облегчатъ.

Тетя. Я тебѣ оставляю все свое состояніе: чувствую, что скоро умру. Племянникъ. Ахъ, тетя! какая вы добрая!

Помогите мнѣ докторъ! Я ужасно стага толстѣть. — А ходите почаще въ рестораны ужинать съ компаніей. Тамъ васъ живо облегчатъ.

Душевно-больной въ вагонѣ. Девяняннъ рассказываетъ такой уличный случай: Въ вагонѣ Кіевской городской желѣзной дороги, подходящемъ по Брещатку къ Евронской гостиницѣ, разыгралась сѣдующая сцена. Одинъ изъ пассажировъ обратился къ сидѣвшей рядомъ съ нимъ дамѣ съ просьбой не смотреть на него пристально. Дамы сконфузилась, въ недоразумѣніи пожала плечами и отодвинулась отъ пассажира, сдѣлавшаго ей замѣчаніе. Однако, черезъ минуту пассажиръ повторилъ свою просьбу уже въ болѣе настойчивой формѣ. Дамы протестовала и еще далѣе отодвинулась отъ безпокойнаго пассажира. Но прошла еще минута, и пассажиръ въ сильномъ волненіи вскопчилъ со своего мѣста, въ рывкахъ выраженіяхъ началъ повторять свою просьбу, не стѣняя въ него глазами, и въ заключеніе ударилъ даму. Съ дамой, ни въ чемъ неповинной, произошла истерика, а буйный пассажиръ бѣжалъ удаленъ изъ вагона. Онъ оказался душевно-больнымъ.

Въ судѣ. — Вы обвиняетесь въ томъ, что въ пьяномъ видѣ прибили свою жену! — Въ мое оправданіе, г судья, могу сказать, что когда я не бываю пьянъ, — то жена меня бьетъ!

Тетя. Я тебѣ оставляю все свое состояніе: чувствую, что скоро умру. Племянникъ. Ахъ, тетя! какая вы добрая!

Помогите мнѣ докторъ! Я ужасно стага толстѣть. — А ходите почаще въ рестораны ужинать съ компаніей. Тамъ васъ живо облегчатъ.

Тетя. Я тебѣ оставляю все свое состояніе: чувствую, что скоро умру. Племянникъ. Ахъ, тетя! какая вы добрая!

Помогите мнѣ докторъ! Я ужасно стага толстѣть. — А ходите почаще въ рестораны ужинать съ компаніей. Тамъ васъ живо облегчатъ.

Тетя. Я тебѣ оставляю все свое состояніе: чувствую, что скоро умру. Племянникъ. Ахъ, тетя! какая вы добрая!

Помогите мнѣ докторъ! Я ужасно стага толстѣть. — А ходите почаще въ рестораны ужинать съ компаніей. Тамъ васъ живо облегчатъ.

Тетя. Я тебѣ оставляю все свое состояніе: чувствую, что скоро умру. Племянникъ. Ахъ, тетя! какая вы добрая!

Помогите мнѣ докторъ! Я ужасно стага толстѣть. — А ходите почаще въ рестораны ужинать съ компаніей. Тамъ васъ живо облегчатъ.

Тетя. Я тебѣ оставляю все свое состояніе: чувствую, что скоро умру. Племянникъ. Ахъ, тетя! какая вы добрая!

Помогите мнѣ докторъ! Я ужасно стага толстѣть. — А ходите почаще въ рестораны ужинать съ компаніей. Тамъ васъ живо облегчатъ.

Тетя. Я тебѣ оставляю все свое состояніе: чувствую, что скоро умру. Племянникъ. Ахъ, тетя! какая вы добрая!

Помогите мнѣ докторъ! Я ужасно стага толстѣть. — А ходите почаще въ рестораны ужинать съ компаніей. Тамъ васъ живо облегчатъ.

Тетя. Я тебѣ оставляю все свое состояніе: чувствую, что скоро умру. Племянникъ. Ахъ, тетя! какая вы добрая!

Помогите мнѣ докторъ! Я ужасно стага толстѣть. — А ходите почаще въ рестораны ужинать съ компаніей. Тамъ васъ живо облегчатъ.

Тетя. Я тебѣ оставляю все свое состояніе: чувствую, что скоро умру. Племянникъ. Ахъ, тетя! какая вы добрая!

въ Казани, „Москва“ съ 3 бар. въ Камскомъ Устьѣ; 19-го мая: „Николай“ съ 3 б. въ Морквашахъ, „Вульфъ“ въ Печихахъ съ баржами, „Благодѣтель“ Бузина съ 2 б. въ Анишахъ, „Муромецъ“ съ 1 б. въ Ураковскомъ, „Графъ Шереметьевъ“ съ 3 б. въ Суидырѣ, „Москва“ съ 4 б. тамъ же, „Дошайсъ“ съ 1 б. въ Сѣдльниковскомъ, „Удалой“ съ 2 б. на Ельняковскомъ, „Братъ Жириковъ“ съ 1 б. въ Чебоксарахъ, „Самара“ съ 1 б. въ Сосуняхъ, „Король“ съ 2 б. въ Туричахъ, „Сила“ съ 1 б. и 1 коломенкой, „Александръ Смирновъ“ съ 3 б. въ Козмодемьянскѣ, „Николай“ и „Исправный“ съ 2 б. въ Юнгѣ, „Дмитрій Мясниковъ“ съ 2 б. въ Оселнахъ, „Братъ Дедушкинъ“ съ 3 б. тамъ же, „Родина“ съ 3 барж. тамъ же, „В. К. Вячеславъ“ съ 2 барж. тамъ же, „Третій“ съ 3 б. въ Красномъ Яру, „Россия“ съ 1 б. тамъ же, „Золотиловъ“ съ 1 б. тамъ же, „Николай“ съ 3 б. тамъ же, „Работникъ“ съ 3 б. въ Исадахъ, „Бузина“ съ 1 б. въ Работкахъ, „Русь“ съ 2 б. въ Голоубихѣ, „Два Товарища“ съ 1 б. въ Зименкахъ, „Дружнинъ“ съ 2 б. въ Великой Врѣжѣ, „Самарандъ“ съ 1 б. въ Красномъ Яру, „Основатель“ съ 3 б. въ Телячьей Волжкѣ, „Лобановъ“ съ 1 б. на Телячьей.

Мѣсяцесловъ-календарь. Мѣсяць май имѣть 31 день. СУББОТА, 21-го МАЯ.

Св. Равноап. царей Константина и Елены Св. кн. Константина и чадъ его Михаила и Феодора, муром. Срътеніе кн. БМ. „Владимирскій“.

Восх. солнца 3 час. 23 мин. Зах. солнца 8 час. 34 мин. Долгота дня 17 ч. 11 м.

Приходъ и отходъ поезда Моск.-Нижегородской желѣзной дороги. (По Нижегородскому времени).

Изъ Н.-Новгорода почт. в. 4 ч. 30 м. дня, скорый 11 ч. 5 м. геу. товар.-пассажир. въ 11 ч. 30 м. утра.

Въ Н.-Новгородъ почт. в. 8 ч. — м. утра, скорый въ 10 ч. 20 м. утра, товар.-пассажир. въ 7 ч. 30 м. вѣч.

Жемскій естественно-историческій музей. Ковалевская площадь) открытъ ежедневно съ 10 час. до 3 ч. дня. Входъ бесплатный.

Городская публичная библиотека (находъ въ читальномъ залѣ) открыта въ будни ежедневно отъ 10 час. утра до 3 ч. дня и съ 5 до 8 час. вечера, но прѣдвѣднѣвъ съ 12 ч. до 4 ч. дня.

Корреспонденція, опущенная въ ящики до показанія сроковъ, отправляется по назначенію въ отходящія пошты, а городская доставляется послѣ явочной выемки. Опущенная въ Мамарьевской части и на Нижнемъ базарѣ послѣ 11 и 12 ч. дня, до становится на другой день.

ОТПРАВЛЕНІЕ ПОЧТЫ. На жел. дор.-среди въ 4 1/2 ч. дня, на пароходы: въ Рыбинскъ — ежедн. въ 10 ч. утра, на трамвай: Поляны по Втор. и Пятн. въ 2 ч. д., Пензенскій — по воспр. втор. сред. и пятн. въ 3 ч. дня, Вятскій — по пов. остр. четв. и субб. въ 5 ч. вѣч.

Прибытіе почты 20 мая. Съ желѣзной дороги въ 9 час. 10 м. утра. Казанская съ парохода въ 1 ч. — м. дня. Рыбинскъ въ 9 ч. — м. утра.

Курьерскаго поезда въ 11 ч. 40 м. утра. Поляны въ — ч. — м. у. Нехайки — ч. — м. утра.

Выемка корреспонденціи изъ почт. ящиковъ: верхн. части гор. — въ 7 ч. утра, 11 1/2 и 11 1/2 ч. дня. На нижн. базарѣ — въ 7 ч. утра, 12 ч. дня и въ 5 ч. вѣч.

Недоставленная корреспонденція. Сравнительная вѣдомость о состояніи воды у города Нижнего Новгорода 20 мая 1894 г.

Table with 4 columns: По рекамъ, Убыло въ, Убыло въ, Всего. Rows for Волга and Ока.

С. ПЕТЕРБУРГСКАЯ ФОНДОВАЯ БИРЖА. 20-го мая. (По телеграфу, отъ петербургскаго корреспондента „Нижегородскаго Листка“ об. и сл.).

Table of stock market prices for various securities, including gold, silver, and government bonds.

ПЕТЕРБУРГСКИЙ ТОВАРНЫЙ РЫНОКЪ. 20-го мая.

Table of commodity prices for wheat, rye, and other goods.

Недоставленная корреспонденція. Сравнительная вѣдомость о состояніи воды у города Нижнего Новгорода 20 мая 1894 г.

Table with 4 columns: По рекамъ, Убыло въ, Убыло въ, Всего. Rows for Волга and Ока.

Убыло воды въ Василѣ 5 верстк., въ Казани 1 1/2 в., въ Перми 10 1/2 в., въ Уфѣ 9 1/2 в., въ Вяткѣ 8 в., въ Попадьянскомъ 1 1/2.

Свѣдѣнія съ перекатовъ. Копсовскій 15 ч., Сормовскій 14 ч. 1 в., Сибирскій, 15 ч. 3 в., Ворскій 14 ч. 2 в., Ниж.-Просецкомъ 16 ч. верх.

Реватскій 14 ч., Ниж. Реватскій 13 ч. 1 в., Кетовскій 18 ч., Безводинскій 17 ч., На Сумскомъ 17 ч. 3 в., Горно-Юрвскій 21 ч. 2 вер., Мумарихинскій 21 четв.

Дозволено цензурою. Ниж.-Новгородъ, 20 мая 1894 г. Типографія М. Милова. Мал. Покровка д. Дворянскаго банка.

Свѣдѣнія о ценахъ на различные товары, включая муку, сахаръ и крупы.

НУЖНА ГУБЕРНАТКА, знающая музыку и языки, съ РЕКОМЕНДАЦІЕЙ. Обращаться въ контору „Нижегородскаго Листка“.

За прекращеніемъ торговли ОКОНЧАТЕЛЬНАЯ РАСПРОДАЖА табаку, сигаръ, папиросъ и принадлежностей только на 5 дней — съ 15 мая и сдается магазинъ на Больш. Покровскѣ, въ д. Пальцева.

ОТДАЕТСЯ БЕЛЬ-ЭТАЖЪ сухой и теплый, можно подъ какою-либо контору близъ откоса, по Мартыновской улицѣ, домъ № 36 й, Ладьевой, есть помещеніе для лошадей.

ОПЫТНАЯ УЧИТЕЛЬНИЦА, окончившая курсъ гимназій, ищетъ уроки въ отъѣздѣ. Можетъ жить въ семьѣ или имѣть квартиру. О подробностяхъ узнать лично или письменно въ пансіонѣ М. В. Миловой, или въ Полевой улицѣ, д. Пятова, квар. Фивейскаго, В. Н. Т.

Advertisement for M. M. Zvorykin, offering concrete and asphalt work, stairs, pipes, and other construction services.

Advertisement for a printing house (типографія) located at Malaya Pokrovka, offering various typesetting and printing services.